



编者按 岁序更迭,气象万千。我们走过革新涌动的2025年,一同走在蕴含无限可能的2026年。展望新的一年,我国版权领域发展新景更加令人期待。本期《版权监管周刊》特邀多家著作权集体管理组织负责人,共话2026年著作权集体管理组织发展新图景,携手谱写新年新篇章。

中国音乐著作权协会

优化管理 提升权益保障水平

□刘平

2025年,面对外部经济环境错综复杂、新技术冲击等多重挑战,中国音乐著作权协会(以下简称音著协)以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,在中宣部版权管理局、全国性行业协会商会党委和民政部的指导下,秉持守正创新总方针,砥砺奋进,不仅实现了总体工作稳中有进的发展大局,还取得了包括年度许可业绩在内的多项历史性重大突破。据初步统计,截至2025年底,音著协年度许可收入约达6.04亿元人民币,较2024同比增长26.6%,再度刷新历史纪录,彰显了著作权集体管理的制度价值与市场活力。

自成立以来,音著协已累计为音乐著作权人收取使用费约50亿元。此外,年度新增会员2000余人,创年度增长新高,会员总数达16132人;自身开发并应用的数据库中已涵盖2400余万首音乐作品;全年完成14次使用费分配,涉及金额4.73亿元,较2024年增长17%。版权合作领域持续拓展深化。音著协年内先后与腾讯音乐、网易音乐达成战略合作,倡导并推行的“数字音乐著作权主渠道合作模式”落地见效,助力数字音乐版权生态优化。同时,为哈尔滨亚冬会、成都世运会、第十五届全



运会等大型赛事,以及“学习强国”学习平台、中国国际进口博览会等国家重大活动、项目提供强有力的支持。

国际交流合作多点突破。除积极参与世界知识产权组织、国际作者和作曲者协会联合会等国际组织专业会议外,音著协还与80余家海外同类组织深化业务协作,成功举办粤港澳大湾区音乐作品著作权交流合作活动、全球30个国家的专业机构和人士参与的2025音乐创作者版权保护主题活动等,扩大了国际行业影响力。

2026年是“十五五”开局之年,音著协将更深入地嵌入全国版权工作的整体布局,继续以更扎实的举措推进各项版权服务工作,充分发挥音乐著作权人与音乐使用者之间桥梁与纽带的职

能作用。继续集中广大音乐著作权人的意见和建议,为《中华人民共和国著作权法实施条例》《著作权集体管理条例》等法规的修订建言献策。

站在促进产业、行业高质量发展的角度,提供并推广包括人工智能产业、数字音乐产业在内的现实可行的行业性著作权解决方案,积极推动建立和完善行业性版权秩序。采取诉讼维权或行政处罚措施,继续坚决打击严重侵权行为,促进社会版权意识水平的提升和版权市场秩序的稳定。

在中宣部版权管理局等有关部门的指导和支持下,继续推进演出市场等领域音乐作品版权保护的“源头治理”和“综合治理”。借助“4·26”知识产权宣传周等契机,加强国际合作和宣传交流,扩大各方对著作权集体管理制度的认识和理解,提升国内国际影响力。2026年,音著协将持续以“服务国家、服务音乐产业、服务音乐著作权人”为理念,在国家版权战略的指引下,坚守稳中求进、守正创新的工作总方针,优化版权管理机制、提升权益保障水平,努力为中国版权产业高质量发展贡献更多力量。

(作者为中国音乐著作权协会副主席兼总干事)

中国音像著作权集体管理协会

创新驱动 激发版权价值新动能

□周亚平

今年是“十五五”开局之年,也是中国音像著作权集体管理协会(以下简称音集协)著作权集体管理事业高质量发展的关键一年。过去的一年,音集协深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,紧紧围绕我国著作权集体管理事业高质量发展目标,取得了可喜的成绩。2025年,音集协实现财务总收入57131.32万元,创历史新高,向权利人转付2024年收取的著作权使用费33294万元,为音集协下一步高质量发展奠定了坚实基础。

2026年,音集协将重点关注卡拉OK版权市场秩序,深化“二合一”版权许可机制,坚决落实“先许可、后使用”的制度规则。自开年伊始,音集协将未经许可不得使用“二合一”卡拉OK曲库的“剑K行动”作为规范市场的有力抓手,贯穿于全年的许可业务活动中,力争把对版权的规范使用覆盖到每一个经营场所,在推进“剑K行动”的同时发挥集体签约优势,加大区域化、规模化签约力度,使权利人的合法权益得以充分实现。

2026年,音集协将密切关



注《中华人民共和国著作权法实施条例》和《著作权集体管理条例》修订的进展,积极推进行业自律,针对公共场所播放背景音乐和广播及网络直播市场,除了与使用者代表进行费率协商并积极推进收费工作外,针对录音制品传播者法定债务未履行的现象,音集协将推进重点案件的维权工作,树立标杆典型案例,力争产生经典判例,将《著作权法》已经赋予录音制品的二次传播获酬权,变成实实在在的版权收益,让法律在具体的实践中推动市场的全面规范和进步。

2026年,音集协将全面推

进数字化转型,除了进一步加强著作权大数据管理平台建设外,对所有的业务重构数字孪生,包括升级电子合同系统、上线案件管理系统、建设数据中台和研发会员权属的数字证书。同时全面实现数字化管理,业务活动全程留痕,可追溯可查阅,做到透明和规范的执业。

2026年,音集协将坚持依法合规、精准高效、公开透明地持续提升转付使用费的效率,针对在转付使用费时遇到的权属争议,制定《音像节目权属审核及争议解决办法》,确保2025年度各项著作权使用费按时、准确完成转付,让会员满意。同时,加强与会员的沟通和互动,围绕版权实务、行业趋势等主题举办或搭建交流平台,促进会员合作,提升音集协的行业影响力。

2026年,音集协将坚守初心使命,顺应数字经济与人工智能发展带来的产业变革,努力实践、锐意进取,为推动我国著作权集体管理事业高质量发展作出更大成绩。

(作者为中国音像著作权集体管理协会副理事长兼总干事)

中国文字著作权协会

加强运营 助力文化强国建设

□张洪波

“十四五”时期,中国文字著作权协会(以下简称文著协)围绕党和国家版权工作大局,扎实履行报刊转载和教科书法定许可报酬收缴和转付法定职能,为《读者》《青年文摘》《领导文萃》和人民教育出版社等机构解决稿酬转付问题,持续推进汇编权和戏剧表演权集体管理,“三主动”稿酬转付工作法受到广大权利人认可,每年解决汇编作品授权500余种,向作者转付稿酬逾千万元。每年“4·26”发布的“最受欢迎的十大作家”“最受欢迎的十大作品”排行榜,展示了文著协发挥专业优势、推广会员优秀作品、行使会员法定权利、落实让权利人利益最大化宗旨的担当与作为。

文著协为北京人民艺术剧院、国家话剧院等院团引进英国、美国、俄罗斯、比利时、爱尔兰等多国多部经典和当代话剧、音乐剧,连续多年上演,输出莫言、濮存昕等名家剧目;引进动物小说、童话、自然文学渐成规模,丰富了国内童书市场;通过谈判交涉、调解、诉讼,有力维护了贺敬之、金波、刘成章等众多会员和其他权利人的合法权益,就多套教材教辅长期侵权问题与多家出版机构达成和解与合作,高质量完成版权管理部门委托的多个版权课题和项目,围绕版权热点前沿问题组织研讨,宣传版权法律文化。2025年为文字作品权利人收取



版权费2161万元。

党的二十届四中全会提出了“激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化”的战略任务,“十五五”时期要大力发展服务贸易,创新发展数字贸易,大力繁荣文化事业,加快发展文化产业,提升中华文明传播力、深化文明交流互鉴,广泛开展国际人文交流合作,鼓励更多文化企业和优秀文化产品走向世界。

版权不但是文化的基础性资源、创新的重要体现,而且是国民经济的支柱产业、国家综合实力的重要指标。版权对文化建设、经济社会发展的支撑保障和促进作用日益凸显。

2026年是“十五五”开局之年,《著作权法》实施35周年,文著协将继续深入践行习近平法治思想和习近平文化思想,聚焦主业,积极为国家版权局修改著作权行政法规和部门规章、编制《版权工作“十五五”

规划》建言献策;针对人工智能等新技术给文化产业和版权保护带来的新问题,在国家版权局指导下,加强与产业界的对话交流,推动制定人工智能版权授权行业规范;运用新技术,提升版权开发和版权市场价值转化能力,发掘优秀文学艺术科学作品;加大教辅图书等领域维权力度;适时发布《图书出版合同示范文本》和“版权输出合同示范条款”;抓住当前我国面临的重要战略机遇期,大力发展战略、版权贸易,向世界讲好中国版权故事,推动中外文化交流和文明互鉴。

新的一年,文著协将围绕“一主两翼一责任”,办好阅读会、会员开放日,建设“书香社团”,崇尚法治,依法办会,完善内部治理,加强党的建设,加强精神文明建设,专业、执着、高效地运用著作权法律法规和政策,积极参与版权社会治理,维护社会公平正义,各项工作努力实现最佳的法律效果、政治效果、社会效果,做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

(作者为中国文字著作权协会常务副会长兼总干事)

中国摄影著作权协会

协同发力 提高行业治理效能

□王莹

2026年是“十五五”规划扬帆启航之年,更是贯彻落实《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》的关键之年。中国摄影著作权协会(以下简称摄著协)作为摄影和视觉艺术领域的著作权集体管理组织,将坚持守正创新、破立并举,在稳的基础上奋发进取,主动对接国家战略需求,以扎实步伐开拓新征程。

当前,国家持续深化版权保护力度,《关于加快推进版权事业高质量发展的意见》等政策落地实施,为行业发展提供了坚实的制度保障;同时,著作权保护仍然存在多重挑战,AIGC技术模糊版权使用边界、网络侵权频发、维权取证困难、区域版权保护水平不均衡及执法效能不足等问题困扰版权产业发展,需要主管部门与社会各界协同发力推动共建。

面对行业机遇与挑战,著作权集体管理组织具备不可替代的优势。一是桥梁纽带优势,高效衔接权利人、使用方与监管部门,打通版权管理全链条;二是规模化管理优势,降低单个权利人维权成本,提升维权效率;三是专业服务优



势,依托专业团队与技术提供一站式服务;四是行业引领优势,推动法规完善与自律共治,构建协同发展。这些优势为协会应对风险挑战、抢抓发展机遇提供了坚实支撑。

2026年,摄著协将“优化服务、强化落实、深化宣教”为重心,统筹提升行业治理效能,构建良性版权生态。以会员需求为导向,健全会员服务机制,对资深摄影师、青年创作者等不同群体,提供维权指导、技能培训与资源对接服务。完善维权援助机制,与司法、行政机关建立诉调对接机制,提升维权效率,以更优质的服务促进会员发展工作。以落实教科书法定许可工作为主线,规范著作权使用秩序。开展教科书摄影作品使用情况全面核查,推动视觉艺术作品

使用单位落实酬工作,确保作品稿酬足额、及时转付至权利人手中。同步建立长效监管机制,杜绝未经许可使用、拖欠使用费等问题,切实维护权利人在教科书领域的合法权益。

以创新宣教方式,构建多维度、广覆盖的宣传格局。摄著协将结合知识产权宣传周等节点,举行多元化的专项宣传活动;依托官网、短视频、公众号、企业微信等新媒体矩阵,常态化推送版权普法内容,推动版权理念深入人心。以推动行业自律共治,提升版权效能。摄著协将联合图片机构、摄影团体等相关单位合作探索纠纷调解的集体管理模式,提升调解效率;还将参与新兴业态版权制度建设,推动《著作权法》及配套法律法规修订,促进法律要求和框架同国际接轨,助力行业健康有序发展。

(作者为中国摄影著作权协会秘书长)